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Resumo

O objetivo do presente estudo foi avaliar a solubilidade, seguindo a Especificagao n® 57
da ANSI/ADA, com reducao de 80 % do volume dos corpos-de-prova, do cimento
Epiphany em diferentes condicOes experimentais: GI. Epiphany sem fotoativacao, GII.
Epiphany preparado com solvente resinoso sem fotoativacao, GIII. Epiphany
fotoativado, GIV. Epiphany preparado com solvente rsinoso e fotoativado. Dez corpos-
de-prova do cimento de cada grupo, com 1,5 mm de espessura e 7,75 mm de didmetro,
foram obtidos a partir de moldes de teflon. Os corpos-de-prova tiveram sua massa
pesada (em gramas) e foram imersos, dois a dois, em 7,5 mL de agua destilada por
sete dias. ApOs este periodo foram removidos, secos e pesados novamente. A
solubilidade foi considerada como a perda de massa de cada amostra, expressa como
porcentagem da massa original. Os liquidos de imersao das amostras foram submetidos
a espectrometria. Para tanto, capsulas calcinadas foram queimadas a 550 °C e pesadas,
em seguida adicionou-se em cada capsula 50 mL da agua onde cada cimento foi imerso,
e estas foram levadas a 550 °C e novamente pesadas. Cinzas contidas nas capsulas
foram diluidas em agua destilada para verificacdo da presenca dos ions de Ca®*, Mg®*,
Fe’*, Zn**, Ni** e Na®. O teste de Tukey evidenciou que, em relacdo a solubilidade (%),
os cimentos nao fotoativados foram estatisticamente semelhantes entre si (GI = 6,93 %
e GII = 6,39 %) (p>0,05) e diferentes dos cimentos fotoativados, que também
apresentaram-se estatisticamente diferentes entre si (p<0, 001) (GIII = 3,56 % e GIV
= 0,47 %). Somente o cimento Epiphany preparado com solvente resinoso e fotoativado
apresentou valores de solubilidade dentro dos padrdes estabelecidos pela ANSI/ADA,
liberando as seguintes quantidades de ions: 114,43 ug Ca’*/mL, 2,4 pg Mg**/mL, 0,33
ug Fe’*/mL, 0,11 pg Zn**/mL, 1,31 pg Ni**/mL e 7,1 ug Na*/mL. Concluiu-se que o
cimento Epiphany preparado com solvente resinoso, seguido de fotoativagao, resultou

em um cimento com baixo indice de solubilidade e expressiva liberacao de ions calcio.
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Abstract

The purpose of this study was to evaluate the solubility of the Epiphany cement with
80% reduction in volume of the specimen’s dimensions, based on ANSI/ADA
Specification no. 57. The specimens were prepared in different experimental conditions:
GI. Epiphany without photoactivation, GII. Epiphany prepared with resinous solvent
without photoactivation, GIII. Epiphany followed by photoactivation, GIV. Epiphany
prepared with resinous solvent followed by photoactivation. Ten specimens of each
group (1.5 mm thickness and 7.75 mm diameter) were obtained from Teflon molds. The
samples were weighted and immersed in distilled water for 7 days. After this period,
they were removed, dried and weighed again. Solubility was calculated using samples
weight loss (%). The immersion liquid was evaluated through atomic absorption
spectrometry. For this purpose, capsules were burned at 550°C, weighted and 50 mL of
water was added in capsules where each cement was immersed. The sets were
submitted to 550°C and weighted. Ashes, contained in capsules, were diluted in water
distilled to observe the presence of Ca®*, Mg**, Fe?*, Zn**, Ni** and Na*ions. Tukey test
evidenced that the cements without photoactivation were statistically similar (p>0.05)
between themselves (GI = 6.93 % and GII = 6.39 %) and different from the non-
photoactivated cements, which were statistically different (p<0.001) (GIII = 3.56% and
GIV = 0.47%). Only the Epiphany cement prepared with resinous solvent followed by
photoactivation presented solubility values within ANSI/ADA requirements, liberating the
following amounts of ions: 114.43 pg Ca**/mL, 2.4 pg Mg®*/mL, 0.33 pg Fe**/mL, 0.11
Hg Zn®*/mL, 1.31 pg Ni**/mL and 7.1 pg N*a/mL. It was concluded that the association
of Thinning to the Epiphany cement followed by polymerization resulted in a cement

with low solubility and expressive liberation of calcium ions.
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O sucesso da terapia endodontica estd relacionado, entre outros fatores, a
adequada obturagao dos canais radiculares. O objetivo principal de se empregar um
material obturador é obter um selamento hermético que seja capaz de prevenir a
infiltragdo marginal apical e coronaria (VERSIANI et al., 2006; CARVALHO-JUNIOR et al.,
2007a).

Recentemente, um novo sistema de obturacao foi introduzido no mercado com o
nome de Epiphany™ Soft Resin Endodontic Obturation System (Pentron Clinical
Technologies, LLC, Wallingford, CT, EUA) com o propdsito de ser a nova geracao de
materiais obturadores dos canais radiculares. O Epiphany € um cimento a base de resina
de metacrilato com polimerizagao dual. A matriz de resina é constituida por uma mistura
de UDMA (uretano de metacrilato), PEGDMA (polietileno dimetacrilato), EBPADMA
(etoxilato bisfenol A dimetacrilato) e BisGMA (bisfenol A metacrilato glicidio), além de
sulfato de bario, silica, hidroxido de calcio, bismuto, fotoiniciadores, estabilizadores e
pigmentos (SHIPPER et al., 2004; VERSIANI et al., 2006; ONAY et al., 2007).

Além do cimento, o sistema contém primer (Epiphany™ primer, Pentron Clinical
Technologies, LLC, Wallingford, CT, EUA) auto-condicionante e um material sélido
radiopaco denominado Resilon™ (Pentron Clinical Technologies, LLC, Wallingford, CT,
EUA), composto por polimeros de poliéster sintéticos termoplastificveis similares a
guta-percha (SHIPPER et al., 2004). O sistema Epiphany/Resilon interage quimicamente
com a dentina e forma um monobloco de resina que se adere as paredes do canal
radicular por meio de {ags intratubulares (SHIPPER et al., 2004; EZZIE et al., 2006;

VERSIANI et al., 2006; TANOMARU-FILHO et al., 2007).
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Um solvente resinoso (Epiphany™ Thinning Resin, Pentron Clinical Technologies,
LLC, Wallingford, CT, EUA) também compde este sistema obturador. O fabricante
recomenda a utilizacdo de uma a duas gotas do produto com a finalidade de ajustar a
viscosidade do cimento, quando necessario. Segundo MERDAD et al. (2007), a
citotoxidade do cimento Epiphany associado ao solvente resinoso foi similar a obtida
com o Epiphany sem o solvente resinoso e do cimento AH Plus.

Estudos recentes tém avaliado as propriedades fisicas e quimicas deste novo
sistema obturador. Pesquisas /n vitro (SHIPER et al., 2004; TAY et al., 2005; BIGGS et
al., 2006) e /n vivo (SHIPPER et al., 2005) sobre a infiltracdo marginal e apical
mostraram que o Epiphany apresentou boa resisténcia a penetracao bacteriana. Em
estudos de radiopacidade, o cimento obturador Epiphany mostrou valores de acordo com
os padroes exigidos pela American National Institute/American Dental Association
ANSI/ADA (2000) e da Organizacao Internacional de Estandardizacao 6875/2001
(CARVALHO-JUNIOR et al., 2007a; TANOMARU-FILHO et al., 2007). Estudos prévios
verificaram que a adesdo deste sistema a dentina radicular ndo foi superior quando
comparado a outros tipos de cimentos resinosos (GESI et al., 2005; UNGOR et al., 2006;
SLY et al., 2007).

Em relacao a solubilidade, VERSIANI et al. (2006) e DONNELLY et al. (2007)
observaram que o cimento Epiphany apresentou valores mais elevados do que os
aceitaveis pela ANSI/ADA, porém nestes estudos o solvente resinoso nao foi utilizado.

Os cimentos endodbnticos devem apresentar baixos valores de solubilidade e

desintegracao (SOUSA-NETO et al., 1999; CARVALHO-JUNIOR et al.,, 2003), pois
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materiais que apresentam valores elevados desta propriedade podem sofrer perda
estrutural, criando espacos para penetracao bacteriana (CARVALHO-JUNIOR et al.,
2007b). De acordo com SCHAFER; ZANDBIGLARI (2003), a solubilidade é uma
propriedade fisica que pode interferir no selamento hermético do sistema de canais
radiculares.

Desta forma, considerando a possibilidade de incorporar o solvente resinoso ao
cimento obturador Epiphany, torna-se importante estudar as propriedades fisico-

quimicas do cimento resultante.
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PHILLIPS; LOVE (1961) estudaram o efeito que a adicao de certas substancias
provoca nas propriedades fisicas das misturas a base de o6xido de zinco e eugenol.
Avaliaram a resisténcia a compressao, a solubilidade, a espessura do filme e o tempo de
endurecimento. A adicao do &acido o-etoxibenzdico (EBA) em partes iguais com o
eugenol produziu significantes aumentos na resisténcia a compressao do material
estudado. Esse acido aumentou a solubilidade e, simultaneamente, diminuiu o tempo de
endurecimento. As adicOes de acetato de zinco e de silica aumentaram ligeiramente a
solubilidade. O acetato de zinco acelerou o endurecimento de todos os materiais.
Concluindo, os autores estabeleceram que o efeito exato dos agentes adicionados as
misturas de Oxido de zinco e eugenol depende da combinacdo particular empregada e
da propriedade que esta sendo avaliada.

HIGGINBOTHAM (1967) investigou as propriedades fisicas: tempo de
endurecimento, espessura do filme, solubilidade, radiopacidade e capacidade seladora
de um grupo de materiais obturadores do canal radicular disponiveis no comércio.
Utilizou-se para a realizagao dos trabalhos os seguintes materiais: Antiseptic pulp canal
sealer, Tubliseal, Diaket, ProcoSol e Kloroperka N-0. O tempo de endurecimento e a
espessura do filme foram determinados de acordo com a Especificacao 8 da American
Dental Association (ADA). Houve diferencas no tempo de endurecimento dos materiais,
porém todos apresentaram um tempo de trabalho suficiente. A espessura do filme

variou de 0,083 mm (Tubliseal) a 0,433 mm (Diaket). A solubilidade dos materiais em
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agua variou de 0,11 % a 0,72 %. Para se determinar a capacidade seladora dos
materiais, utilizou-se o método de deteccio da infiltracio do Ca®™ por meio de
autorradiografias. Os resultados sugeriram a importancia do uso de uma técnica
cuidadosa de condensacao dos cones de guta-percha no ato da obturacao do canal para
se obter um selamento eficiente.

SIMOES FILHO (1969) estudou os niveis de solubilidade e desintegracdo em agua
destilada dos seguintes materiais utilizados na obturacao do canal radicular: Pasta Alpha
Canal, Piocidina, cimento de éxido de zinco e Eugenol e Fillcanal. Avaliou também a
influéncia da relacao pé-liqiiido, tempo de espatulacdo e solubilidade e desintegragao.
Os estudos revelaram que os materiais apresentaram niveis variaveis de solubilidade e
desintegracao, tendo a proporcdao pé-liquido influenciado de modo significante. O
aumento dessa proporcao provocou uma queda na solubilidade e desintegracao dos
materiais estudados. Ela foi mais acentuada nas primeiras 24 horas para a Pyocidina e
nos primeiros sete dias para os demais materiais.

McCOMB; SMITH (1976) avaliaram, /n vitro, algumas propriedades fisicas de nove
cimentos obturadores do canal radicular e as compararam com as propriedades de dois
cimentos endodoOnticos especialmente preparados, ambos com férmulas a base de
policarboxilato. As propriedades examinadas foram: escoamento, tempo de
endurecimento, radiopacidade, adesao a dentina radicular, resisténcia a compressao e

solubilidade. Os autores utilizaram a Especificacao 8 da ADA para avaliar o escoamento,
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tempo de endurecimento, resisténcia a compressdao e solubilidade. Os cimentos
obturadores do canal radicular a base de 6xido de zinco e eugenol apresentaram baixa
resisténcia a compressao e alta solubilidade, nao apresentando ainda adesao a dentina,
fato este que ocorreu também com o cimento a base de resina polivinilica Diaket. O
cimento a base de resina epdxi AH 26 apresentou propriedades superiores em relacdo a
resisténcia, escoamento, radiopacidade e adesao, embora tenha demonstrado uma alta
solubilidade. Os cimentos a base de policarboxilato apresentaram uma adesao a dentina
duas vezes maior do que aquela apresentada pelo AH 26. Uma grande variacao nas
propriedades dos materiais comerciais testados demonstrou a natureza empirica desses
materiais obturadores.

FRAUNHOFER; BRANSTETTER (1982) estudaram a resisténcia a compressao,
absorcao de agua e solubilidade, alteragcdo dimensional, pH e condutividade elétrica de
quatro cimentos obturadores do canal radicular, quais sejam: ProcoSol, Diaket, Tubliseal
e Nogenol. A resisténcia a compressao dos cimentos ProcoSol, Diaket e Tubliseal foi
satisfatdria. As alteragdo dimensional encontrada com o ProcoSol e o Tubliseal sugere
que a capacidade seladora desses materiais aumenta com o passar do tempo. O Diaket
foi o cimento obturador mais estavel, permanecendo virtualmente inalterado durante o
periodo dos testes. A auséncia de alteracao dimensional indica que a eficiéncia seladora

€ dependente principalmente de uma boa técnica de obturacdo. O Nogenol diferiu
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significantemente dos outros materiais, apresentando uma consisténcia borrachdide por
um longo periodo.

FIDEL et al. (1994) analisaram a solubilidade e desintegragao, seguindo a
Especificacdo n°® 57 da ANSI/ADA dos cimentos endodonticos que contém hidroxido de
calcio. Os cimentos testados foram: Sealer 26, CRCS, Sealapex e Apexit. Os resultados
mostraram que o Sealer 26 e o Apexit apresentaram-se como 0s menos soluveis,
seguidos pelo CRCS e pelo Sealapex.

KAPLAN et al. (1997) pesquisaram a desintegracao em agua dos cimentos Ketac-
endo, Tubliseal e AH26 e constataram que o cimento Ketac-endo apresentou grande
perda de massa ao passo que o Tubliseal e AH26 apresentaram pequena perda de
massa.

SOUSA-NETO et al. (1999) estudaram o efeito de diferentes tipos de breus e
resinas hidrogenadas sobre a solubilidade e desintegracao do cimento Grossman. O
método utilizado foi o proposto pela Especificacdao n® 57 da ANSI/ADA para materiais
obturadores de canais com cimentos Grossman contendo trés tipos de breus (X, WW, e
WG) e dois tipos de resinas hidrogenadas (Staybelite e Staybelite ester 10). Os
resultados evidenciaram que diferentes tipos de breus e resinas hidrogenadas
influenciaram na solubilidade dos cimentos testados, sendo que os cimentos contendo
Staybelite (4,19 %), Staybelite ester 10 (5,09 %) e WW (3,14 %) apresentaram valores

de solubilidade superiores dos considerados aceitaveis pela Especificacdo n° 57 da
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ANSI/ADA. Os cimentos contendo grades X (2,96 %); WG (2,79 %) apresentaram
valores abaixo dos considerados aceitaveis pela Especificacao n°57.

A American National Standard Intitute /American Dental Association (ANSI/ADA
2000) estabeleceu uma série de normas e testes para avaliar os materiais obturadores
endodonticos, com a finalidade de promover a uniformidade dos resultados. Os testes
de escoamento, espessura de pelicula, tempo de trabalho, tempo de presa, solubilidade
e desintegracdo, radiopacidade e estabilidade dimensional foram incluidos na
Especificagdo n° 57 da ANSI/ADA.

MORIO et al. (2002) avaliaram histolégicamente a interface tecido/cimento de
hidroxiapatita preparado com o diluente HPMC (hidroxipropileno metil celulose) nos
periodos de 3, 7 e 14 dias apds implantes em subcutaneo de rato. Os resultados
mostraram haver neoformacdao Ossea ao redor do cimento de hidroxiapatita
independente da formulacao dos cimentos. Nao foi observada ocorréncias de lacunas de
reabsorcao ou outras caracteristicas de atividades celulares de degradacao assea. Esses
resultados sugerem que outros processos, possivelmente de natureza fisico-quimicas,
contribuiram para degradacdo inicial do cimentos apds a colocacao cirdrgica. A
estabilidade estrutural do cimento de hidroxiapatita foi observada na formulagdao que
utilizou o HPMC como diluente. Concluiu-se que a utilizacao de diluentes para estabilizar
ou catalizar a mistura cimento de hidroxiapatita, aparentemente, melhorou as

propriedades de manipulacdo sem comprometer as suas caracteristicas bioldgicas.
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CARVALHO-JUNIOR et al. (2003) estudaram a estabilidade dimensional e
solubilidade e desintegracao dos cimentos obturadores: Ketac-Endo (K), Endofill (E), N-
Rickert (N) e Sealer 26 (S) de acordo com a Especificacao n°. 57 da ANSI/ADA. No teste
de solubilidade, o liquido utilizado foi agua destilada e deionizada. Os resultados da
estabilidade dimensional foram: E (+0,14), K (-0,24), N (+0,23), S(+3,26); e para
solubilidade: E (3,90 %), K (9,90 %), N (3,00 %), S (0,25 %). Os autores verificaram
que a estabilidade dimensional de todos os cimentos estava de acordo com as normas
da ANSI/ADA. Quanto a solubilidade, os cimentos Endofill e Ketac-Endo apresentaram
valores maiores que o recomendado. Os autores concluiram que o fato de obturar o
canal radicular com um cimento que apresente baixa solubilidade e baixa contracao,
pode minimizar a penetracao de fluidos no interior do sistema de canais, selando o
espago hermeticamente.

McMICHEN et al. (2003) ao avaliarem a solubilidade, a espessura de pelicula, o
escoamento e o tempo de presa dos cimentos Roth 801, Tubli-seal, EWT, AH Plus,
Apexit e Endion, afirmaram que essas propriedades e comportamento clinico destes
cimentos obturadores podem ser reproduzidos em testes laboratoriais.

SCHAFER; ZANDBIGLARI (2003) compararam a solubilidade de oito cimentos
obturadores em agua e saliva artificial em diferentes valores de pH. Os materiais
testados foram: AH 26; AH Plus; RSA RoekoSeal; Apexit; Sealapex; Aptal-Hars; Ketac

Endo; Diaket. O teste de solubilidade foi realizado de acordo com International Standard
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6876 (2001), onde moldes de aco inoxidavel foram utilizados para insercao dos materiais
a serem testados. Apos manipulacao e insercao nos moldes, os materiais foram imersos
em agua destilada e saliva artificial com diferentes valores de pH (7,0, 5,7 e 4,5) por
diferentes periodos (30 segundos; 1, 2, 5, 10, 20 minutos; 1, 2, 10, 24, 48, 72 horas; 14
e 28 dias). A maioria dos cimentos apresentou valores baixos, contudo, o Sealapex e o
ketac Endo mostraram perda em todos os liquidos. Na exposicao de 28 dias na agua, AH
26, AH Plus, RSA Roekoseal e Diaket mostraram perda de massa menor que 3 %. Em 14
dias, Sealapex mostrou perda de massa significante (p<0,05) em relacao aos demais
cimentos. Aptal-Hartz e Ketac Endo foram significativamente mais sollveis em saliva (pH
4,5) do que em agua (p<0,05). Este estudo mostrou que o cimento AH Plus apresentou
a menor perda de massa em relacao aos demais testados, ou seja, menor solubilidade
(0,11 2 0,19 % apos 28 dias) independente do meio testado.

SHIPPER et al. (2004) avaliaram, /in vitro, a infiltragao de Streptococcus mutans e
Enterococcus faecalis durante 30 dias em canais obturados com guta-percha e cimento
AH 26 e com sistema Epiphany variando a técnica de obturacdo. Cento e cinglienta e
seis raizes foram padronizadas em 16 mm de comprimento e instrumentadas até a lima
50 para entao serem divididas em grupos: I. Condensacao lateral com guta-percha e
cimento AH 26; II. Condensacao vertical com guta-percha e cimento AH 26; III.
Condensacao lateral com guta-percha e cimento Epiphany; IV. Condensacao vertical

com guta-percha e cimento Epiphany; V. Condensacao lateral com Resilon e Epiphany;
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VI. Condensacao vertical com Resilon e Epiphany. O teste microbiano foi realizado por
meio da infiltracao dos microrganismos de uma cultura microbiana presente na regiao
cervical do canal radicular até a regido apical que apresentava-se sem microrganismos.
Apos andlise estatistica, os pesquisadores nao verificaram diferencas estatisticas entre
0s grupos testados, porém os grupos obturados com Resilon apresentaram menores
valores de infiltracao com diferenca significante (p<0,05) quando comparados ao grupo
obturado com guta-percha.

GESI et al. (2005) compararam o sistema obturador Epiphany, com o cimento
obturador AH Plus e cones guta-percha, através do teste de push-out e Microscopia
eletronica de Varredura (MEV), para andlise do tipo de falha adesiva ocorrida apds o
teste. A técnica de termoplastificacdo foi realizada com System-B e Obtura II. Os discos
de raiz foram obtidos pelo seccionamento 2 mm abaixo da juncdo amelocementaria o
gue resultou na obtencao de 33 discos de 3 a 4 mm de espessura no grupo do Resilon e
30 no grupo do AH Plus. O teste de tensdo ao cisalhamento foi realizado em Maquina
Universal de Ensaios a velocidade de 0,5 mm/min e a forca expressa em MPa. A analise
da falha adesiva sob MEV no grupo do Epiphany/Resilon mostrou fags de resina no
interior dos tubulos dentinarios enquanto, no grupo do AH Plus/guta-percha, a dentina
intra-radicular permaneceu coberta pelo cimento com bolhas remanescentes. Os
resultados apresentados mostraram que o cimento AH Plus associado a guta-percha

(0,94 £ 0,77 MPa), apresentou adesao significativamente maior (p = 0,025), com falhas
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ocorridas na interface guta-percha/cimento, enquanto que o sistema obturador Epiphany
apresentou menores valores no teste de adesividade (0,50 + 0,41 MPa) e falhas na
interface dentina/cimento. Desta forma, os autores concluiram que a adesao na
interface do cimento Epiphany/Resilon a dentina nao foi superior a do cimento AH Plus.
KLEVERLAAN et al. (2005) avaliaram contragao, estress de contracao, modulo de
tensao e fator de escoamento de 17 compositos de resina disponiveis comercialmente.
As mensuracoes de contracdo volumétrica foram realizadas utilizando aparelho medidor
de dilatagdo de mercurio. O estress de contragdo e moddulos de tensao foram
determinados por meio de analise de tensdo de estress. Os resultados mostraram forte
relacdo para a maioria das resinas utilizadas no fator de contracao/estress de contragao,
estress de contracao/modulo de tensdo e contracdao/modulo de tensdo. O grupo pré-
polimerizado em Heliomolar apresentou melhores resultados nas propriedades
contracao/estress de contracao. A contracao/estress de contracao para Filtek Z100,
Aelite Flow e Flow-it foram altas sendo relacionado a taxa de polimerizacdo, fator de
escoamento, bem como a natureza da resina. A grande contracao e/ou estress de
contracao pode levar ao fracasso de adesividade entre resina e a estrutura do dente.
LIN-GIBSON et al. (2005) investigaram as propriedades estruturais do
dimetacrilato polimerizavel. Os efeitos da composicao dos co-monomeros e tempo de
irradiacdo de duas misturas de resina com componentes de dimetacrilato foram

avaliados para determinar o grau de conversao do metacrilato e as propriedades
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mecanicas resultantes. A conversao foi mensurada através de espectroscopia
infravermelha de aproximacdao (NIR) e as propriedades mecanicas foram medidas
através método continuo de rigidez. Houve uma excelente relacao entre reacdao de
conversao e propriedades mecanicas. O metacrilato variou de 40 % a 85 % e as
propriedades mecanicas aumentaram. A reacdao de conversdao e as propriedades
mecanicas dependeram tanto da composicdo co-mondmero quanto do tempo de
irradiacao.

PEREIRA et al. (2005) investigaram a influéncia de um novo agente diluente
sobre as propriedades mecanicas dos novos compostos de resina Bis-BMA e comparar
aos compositos por TEGDMA, em relacdo a proporcao diluente/cimento. Para este
experimento dois Bis-GMA analogos sintetizados foram usados, e 20 compositos
experimentais de resina foram preparados combinados a trés misturas de mondomeros
(Bis-GMA/TEGMDMA, Bis-GMA/CH3 Bis-GMA e Bis-GMA/CF3 Bis-GMA), em trés taxas de
diluicdo (85/15, 10/90, 0/100) e trés niveis de preenchimento de contetudo hibrido
(silicato de aluminio com vidro e bario): 0; 10 e 35 %. Foram analisadas forca de
flexibilidade (FS), mddulos de elasticidade (ME) e microdureza (VHN) dos compositos.
Cinco espécimes de cada material foram preparados para cada teste mecanico,
fotoativados por 120 segundos e armazenados em agua a 37 °C por uma semana. Os
resultados mostraram que material com CH3 Bis-GMA obteve maior microdureza e pouca

forca de flexibilidade nas matrizes contendo TEGDMA. Entretanto, a diluicao favoreceu a
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forca de flexibilidade e microdureza, porém nao o modulo de elasticidade. Os resultados
correlacionaram o aumento do grau de polimerizacdo, devido a maior flexibilidade do
sistema menos viscoso de co-monOmero de sistema inicial, e as caracteristicas
hidrofébicas dos BisGMA analogos.

SHIPPER et al. (2005) avaliaram, in vivo, a eficacia da obturacdo de guta-percha e
cimento AH 26 quando comparada ao monobloco obtido a partir do Resilon e cimento
Epiphany na prevencao de periodontites apicais subseqiiente a inoculacao coronaria com
microrganismos orais. Foram utilizadas 56 raizes vitais assépticas de pré-molares em
caes adultos. Os canais foram instrumentados, divididos aleatoriamente em quatro
grupos experimentais: GI. condensacao lateral da guta-percha e cimento AH 26; GII.
condensacao vertical da guta-percha e cimento AH 26; GIII. condensagao lateral do
cimento Epiphany/Resilon; GIV. condensagao vertical do cimento Epiphany/Resilon. Nos
grupos controle negativo, os dentes foram obturados com guta-percha e cimento AH 26
ou cimento Epiphany/Resilon utilizando as técnicas da condensacdo lateral e vertical
como nos grupos I a IV, sem a presenca de microrganismos. No grupo controle positivo,
as raizes foram instrumentadas, infectadas e ndo obturadas. Os pré-molares nos grupos
GI a GIV foram avaliados novamente, inoculados com placa dental dos préprios caes e
armazenados. Essa nova inoculacao de microrganismos foi repetida em mais duas
ocasides em intervalos mensais. Os dentes no grupo controle negativo nao foram

avaliados novamente. Na 142 semana apds a inoculacao coronaria, os caes foram
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sacrificados e as mandibulas preparadas para a avaliacao histoldgica. Inflamacao
moderada foi observada em 82 % das raizes obturadas com guta-percha e cimento AH
26, o que mostrou diferenca estatistica significante quando comparada as raizes
obturadas com o cimento Epiphany/Resilon (19 %) e ao grupo controle negativo (22 %)
(p<0,05). Sendo assim, os espécimes que continham monobloco obtido a partir do
Resilon e cimento Epiphany apresentaram os menores indices de periodontite apical.
TAY et al. (2005) compararam, por meio de MEV, a qualidade do selamento apical
alcancada com os sistemas obturadores Resilon/Epiphany e guta-percha/AH Plus. Vinte e
quatro dentes unirradiculares humanos tiveram os canais instrumentados pelo sistema
Profile até o diametro 0,35 mm, taper 0.06, sob irrigacdo com NaOCl 2,6 % e irrigacao
final com EDTA 17 %. Os dentes foram divididos em 2 grupos de 10 espécimes: I. os
canais foram obturados com Resilon/Epiphany e II. os canais receberam obturacao com
guta-percha/AH Plus. Quatro espécimes de cada grupo foram aleatoriamente escolhidos
para serem examinados no MEV, sendo que o restante dos espécimes foi submetido a
avaliacdo da infiltragdo apical por microscopia eletronica de transmissao (MET). A MEV
revelou excelente adaptacao do Resilon ao Epiphany, apesar da presenca de espacos
vazios e espacos preenchidos ao longo do mesmo dente. Também ficou evidente a
penetracao de resina nos espacos vazios, mas em outras regides, a resina mostrou-se

esparsa ou ausente. Houve separacao freqliente da guta-percha e do cimento AH Plus.
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BIGGS et al. (2006) investigaram a capacidade de selamento do sistema
Epiphany/Resilon comparando-o aos cimentos Roth ou AH Plus e guta-percha. O
selamento foi avaliado através da infiltracao de fluidos utilizando saliva artificial. Foram
estudados oito grupos com 12 dentes cada, sendo: GI. Epiphany /Resilon; GII. guta-
percha/Roth por 3 semanas; GIII. guta-percha /Roth; GIV. Epiphany/Resilon utilizando
cone unico; GV. Resilon sem primer e cimento; GVI. guta-percha /AH Plus; GVII. guta-
percha/AH Plus por um periodo de seis semanas; GVIII. impermeabilizado externamente
com trés camadas de verniz. Os resultados mostraram que somente no grupo 5 houve
infiltracdao significativamente maior que os outros grupos (p<0,05). Com relacao ao
tempo, nao houve diferencas na infiltracao e no selamento dos canais o Resilon foi
equivalente a guta-percha/Roth ou a guta-percha/AH Plus.

EZZIE et al. (2006) compararam a capacidade de remocao dos materiais
obturadores AH Plus/guta-percha e Epiphany/Resilon por meio de duas técnicas: sistema
rotatdrio ProFile com cloroférmio ou com System B. Foram utilizados 60 espécimes no
total, que foram avaliados quanto ao tempo de remocao do material obturador e eficacia
por meio de e MEV. As duas técnicas foram capazes de remover os materiais em menos
de 5 minutos, embora a remogao do Epiphany/Resilon tenha sido mais rapida quando
utilizada a mesma técnica, e o cloroférmio em combinacao com o sistema Profile foi

mais rapido que o System B. Na anadlise ultra-estrutural foi observada maior quantidade
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de material remanescente nos tercos apicais, no entanto, menor quantidade foi
encontrada nos grupos do Resilon.

KEY et al. (2006) compararam a citotoxicidade do sistema obturador
Ephipany/Resilon em relagago ao AH Plus/guta-percha, cimento de Grossman,
Thermaseal, Sealapex e solugao salina. Foram utilizados fibroblastos gengivais humanos
que ficaram em contato com os materiais durante um periodo de 1 e 24 horas apds a
mistura. Apds contato com materiais, os fibroblastos foram corados com azul de trypan
para determinacao da quantidade de células mortas. Os dados obtidos foram analisados
pelo teste de Analise de Variancia e os resultados mostram que no periodo de 1h o
Resilon foi semelhante a guta-percha e ao grupo controle na porcentagem de células
mortas, que foram 12,6 %, 3,7 % e 3,6 % respectivamente. Nao houve diferenca
significante entre Epiphany (p<0,0001), Sealapex (p<0,0001), e Thermaseal (p<0,0001)
entre os periodos de 1 e 24 horas. Este estudo revela que os cones de Resilon
apresentam baixa toxicidade, enquanto que o cimento Epiphany, quando comparado ao
Sealapex e Thermaseal, mostrou maiores valores no primeiro periodo e menores valores
no segundo periodo.

NUNES (2006) estudou a adesividade do cimento Epiphany a dentina radicular
previamente tratada com hipoclorito de sédio a 1 % e com EDTA a 17 %, em
comparacao ao cimento AH Plus, pelo método do push-out. Raizes de 60 caninos

superiores humanos foram seccionadas transversalmente na juncdo amelocementaria e



Revista de Literatura 20

a 8 mm da mesma, criando cilindros de raiz que, apds inclusdao em resina acrilica
autopolimerizavel, tiveram seus canais radiculares preparados com auxilio de uma ponta
tronconica. Os corpos-de-prova foram divididos aleatoriamente em 3 grupos de acordo
com a solugdo utilizada: I. agua destilada, II. hipoclorito de sodio a 1 %; III. EDTA a 17
%. Apds o tratamento da dentina, cada grupo foi dividido em dois subgrupos de acordo
com o cimento obturador a ser testado: Epiphany e AH Plus. Os corpos-de-prova foram
submetidos ao teste do push-out em Maquina Universal de Ensaios, com velocidade
constante de 1 mm/minuto. A andlise estatistica dos resultados evidenciou diferenca
estatisticamente significante ao nivel de 5 %. O autor concluiu que o cimento AH Plus
apresentou valores de adesividade superiores aos obtidos pelo cimento Epiphany,
independentemente do tratamento utilizado, e que a aplicacao do EDTA 17 % propiciou
aumento da adesividade dos dois cimentos obturadores estudados.

OLIVEIRA et al. (2006) compararam a efetividade e o tempo de trabalho na
remogao do sistema obturador Epiphany/Resion comparado ao AH 26/guta-percha. Para
este estudo foram utilizados 80 dentes uniradiculares previamente extraidos. Os dentes
foram desobturados utilizando cloroférmio e dois sistemas rotatérios diferentes (K3 e
Liberator). As raizes obturadas com Epiphany/Resilon e retratadas com o sistema K3
demonstraram menor quantidade de material residual sobre as paredes do canal
(p<0,05). Nao houve diferencas estatisticas entre guta-percha /AH 26 e Epiphay/Resilon

quando utilizados instrumentos Liberator (p>0,05). As obturacdes realizadas com
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Epiphany/Resilon foram removidas mais rapidamente do que guta-percha e AH 26 (p<0,
05). Este estudo mostra que o sistema Resilon/Epiphany foi efetivamente removido com
instrumentos K3 e Liberator.

SCHIRRMEISTER et al. (2006) avaliaram a efetividade dos instrumentos manuais
e rotatérios na remocdao do Epiphany e da guta-percha compactados verticalmente
durante o retratamento endodontico. Para o estudo, sessenta incisivos centrais
superiores unirradiculares foram instrumentados até a lima 40 com instrumentos
FlexMaster. Os dentes foram divididos aleatoriamente em quatro grupos (n=15), sendo
que em dois grupos os canais radiculares foram obturados utilizando o cimento Epiphany
e nos outros dois os condutos foram obturados com guta-percha e cimento AH Plus. Em
seguida os dentes foram subdividos conforme a técnica de instrumentacao empregada:
A: brocas Gates Glidden e limas Hedstréem e B: brocas Gates Glidden e instrumentos
rotatorios RaCe. Apds a limpeza dos canais, a area de material obturador remanescente
sobre a parede do canal radicular foi medida por meio de um programa de imagem
computadorizado. O cimento Epiphany verticalmente compactado foi removido de forma
mais eficiente que a guta-percha associada ao cimento AH Plus.

SOUSA et al. (2006) avaliaram a biocompatibilidade intra-dssea dos cimentos
obturadores AH Plus, EndoREZ e Epiphany. Para o estudo, trinta guinea pig, dez para
cada material, divididos em periodos experimentais de 4 e 12 semanas, receberam um

implante sobre cada lado da sinfise mandibular. Ao fim dos tempos de observacao, os
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animais foram mortos e os espécimes preparados para analise microscopica. Apds
analise dos dois periodos de estudo, foi encontrada uma reacao inflamatdria severa no
grupo EndoREZ. No grupo AH Plus, a reacdo inflamatdria variou de moderada a severa,
enguanto no grupo Epiphany foi observada excelente resposta bioldgica, com formacao
0ssea e reacao inflamatdria leve ou ausente. Assim, os autores concluiram que o
cimento Epiphany foi o Unico material que apresentou biocompatibilidade intra-dssea
apos os dois periodos de estudo analisados.

UNGOR et al. (2006) compararam as forcas de adesao sistema de obturacao
Epiphany/Resilon em relacao a diferentes combinacbes de guta-percha e AH Plus.
Sessenta e cinco dentes unirradiculares foram instrumentados com sistema ProTaper e
obturados pela condensacao lateral da seguinte forma: I. AH Plus/guta-percha; II. AH
Plus/ Resilon; III. Sistema Epiphany/Resilon; IV. Epiphany/guta-percha; V. apenas guta-
percha. O preparo para o teste de push-out consistiu na obtencdao de segmentos de
raizes com 1,13 mm de espessura por meio de seccionamento perpendicular ao longo
eixo logo abaixo da juncdao amelocementaria. O material obturador foi submetido a
compressao com ponta de 1 mm de diametro acoplada a Maquina Universal de Ensaios
a velocidade de 1 mm/min até que ocorresse o deslocamento da obturacdo. A analise
estatistica revelou que houve diferenca significante entre os grupos (p<0,001) e que, na
comparacao multipla pareada, o grupo Epiphany/guta-percha apresentou adesao

superior aos demais. O grupo V (guta-percha) apresentou a menor ades3o. A inspecao
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da superficie sob lupa estereoscdpica com aumento de 20X revelou falha principalmente
adesiva em todos os grupos. O sistema Epiphany/Resilon nao foi superior em adesao a
combinacao do cimento AH Plus com a guta-percha.

VERSIANI et al. (2006) avaliaram a solubilidade, escoamento, espessura da
pelicula, alteracao dimensional e tempo de endurecimento do cimento resinoso Epiphany
em comparagao com o cimento AH Plus. O experimento foi realizado de acordo com a
ANSI/ADA, especificagao n.° 57. Cinco amostras de cada material foram testadas para
cada propriedade. Além disso, os liquidos de imersao dos corpos-de-prova apds o teste
de solubilidade foram avaliados quanto & liberacdo de ions Fe?*, Ni**, Ca**, Mg**, Zn%*,
Na* e K* através de espectrofotometro de absorcdo atdmica. Em relagdo ao escoamento
e espessura do filme formado, nao houve diferenca entre os cimentos analisados.
Entretanto, a solubilidade apresentada pelo cimento Epiphany, assim como a alteracao
dimensional se mostraram maiores que aquelas observadas no cimento AH Plus. O
cimento Epiphany apresentou alta liberagdo de ions calcio. Diante desses resultados,
concluiram que os testes de escoamento e espessura do filme estava de acordo com o
recomendado pela ANSI/ADA. O teste de alteragao dimensional para ambos os cimentos,
apresentou valor maior do que o considerado aceitavel pela ANSI/ADA. Além disso, em
relacao aos valores de solubilidade, o cimento Epiphany apresentou um valor maior do

gue preconiza a ANSI/ADA e observou-se maior liberacdo de ions calcio.
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CARVALHO-JUNIOR et al. (2007a) compararam a radiopacidade dos cimentos
Epiphany, AH Plus, Endofill e EndoREZ e cones de guta-percha e Resilon. Os autores
realizaram o teste de acordo com a Especificacdo n® 57 da ANSI/ADA, através da
digitalizacao direta de imagens (sistema de imagem digital Digora). Foram utilizadas
placas de acrilico, contendo seis orificios com 5 mm de diametro e 1 mm de espessura
foram preenchidas com os materiais, posicionadas juntamente com penetrometro de
aluminio padronizado pela ANSI/ADA, e radiografadas a uma distancia foco-objeto de 30
cm, com tempo de exposicao de 0,2 segundos. As densidades radiograficas obtidas, em
escala de cinza, forneceram a média da densidade radiografica de cada material. Os
valores decrescentes de radiopacidade dos materiais estudados foram: Resilon (13,0),
AH Plus (11,2), guta-percha (9,8), Endofill (6,9) EndoREZ (6,6) e Epiphany (5,0). Os
autores concluiram que todos os materiais testados apresentavam densidade
radiografica acima dos 3 mm de aluminio recomendados pela Especificagdo n°57 da
ANSI/ADA, cumprindo as recomendagoes exigidas.

CARVALHO-JUNIOR et al. (2007b) avaliaram se a reducao do volume de material
obturador do canal radicular, necessario para a confeccao de corpos-de-prova para os
testes de solubilidade, estava de acordo com as exigéncias da Especificacdo n°57 da
ANSI/ADA. Inicialmente, determinou-se a densidade dos corpos-de-prova padronizados
(ANSI/ADA) para o teste de solubilidade utilizando-se o cimento Endofill. Apds a

determinagao da densidade, moldes, de menores dimensodes, foram confeccionados e
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divididos em seis grupos para cada um dos testes. Os moldes originais, padronizados
pela Especificacao n° 57 da ANSI/ADA, foram utilizados como grupo controle, enquanto
que nos corpos-de-prova, foram utilizados os cimentos AH Plus e Endofill. Para o teste
de solubilidade, os corpos-de-prova foram divididos em grupos e foram imersos em
volumes de agua destilada e deionizada diferenciados, de acordo com a massa do corpo-
de-prova: GS1 (20 x 1,5 mm, imerso em 50 mL de agua destilada, estabelecido pela
ANSI/ADA; GS2 (14,14 x 1,5 mm, 25 mL); GS3 (10 x 1,5 mm, 12,5 mL); GS4 (8,94 x 1,5
mm, 10 mL); GS5 (7,75 x 1,5 mm, 7,5 mL); GS6 (6,32 x 1,5 mm, 5 mIL; GS7 (4,47 x 1,5
mm, 2,5 mL). Dois corpos-de-prova, de cada grupo, foram pesados, em conjunto, antes
de serem imersos em agua destilada e deionizada e armazenados a 37 °C por sete dias.
Apos este periodo, foram secos e pesados novamente. A solubilidade foi calculada pela
perda de massa do conjunto (em %) e a agua utilizada foi submetida a espectrometria
de absorcdo atdmica, para analise da presenca de ions Zn>* e Ca**. A andlise estatistica
demonstrou que houve correlagao entre a massa inicial e a diferenca entre massas
inicial e final para os diferentes grupos. O cimento Endofill apresentou valor médio de
solubilidade estatisticamente superior ao AH Plus (1,55 % e 0,06 %, respectivamente).
A diminuicao das dimensdes dos corpos-de-prova no teste de solubilidade mostrou-se
satisfatoria. Apenas o GS7 para o cimento Endofill apresentou valores estatisticamente
superiores aos demais, provavelmente pela dificuldade de remocao dos corpos-de-prova

dos moldes, fato ocorrido também no GS6. Desta forma, sugere-se a utilizagdo dos
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moldes GS5 (1,5 mm de espessura e 7,75 mm de diametro imersos em 7,5 mL de
agua), possibilitando reducao de 80 % em volume de material necessario.

DONNELLY et al. (2007) estudaram as caracteristicas de absorcao de agua e
solubilidade de trés cimentos a base de resina de metacrilato: EndoREZ, Epiphany e
InnoEndo em relagao aos cimentos Kerr EWT, Ketac-Endo, GuttaFlow e AH Plus (ambos
controle negativo). Dez discos de cada material foram desidratados por 24 horas e
pesados para obter a massa seca constante. Foram posicionados em agua e pesados
periodicamente, até a obtencdo da absorcdo maxima de dagua. Os discos foram
novamente desidratados e pesados para determinar a massa perdida (solubilidade). Os
valores da absorcao de agua foram: Epiphany (8,0 %), Ketac-Endo (6,2 %), InnoEndo
(3,4 %), EndoREZ (3,0 %), AH Plus(1,1 %), Gutta Flow (0,4 %) e por Kerr EWT (0,3
%). Em relacao a solubilidade, valores significativamente maiores (3,5 a 4 %) foram
obtidos para os trés cimentos a base de resina de metacrilato e Kerr EWT (3,95 %),
quando comparados as Ketac-Endo (1,6 %), AH Plus (0,16 %) e GuttaFlow (0,13 %).
Como a especificacao da ANSI/ADA requer valores de solubilidade menor que 3 % do
material, apenas Ketac-Endo, AH Plus e GuttaFlow apresentaram resultados
satisfatdrios.

MERDAD et al. (2007) realizaram estudo sobre a citotoxicidade dos componentes
do sistema obturador Epiphany/Resilon e compararam com AH Plus. Apds realizacao dos

testes, os niveis de toxicidade foram classificados em nenhum (0 milimetros), suave (<7
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milimetros), moderado (7-12 milimetros), ou forte (>12 milimetros). Os resultados
mostraram que o nivel moderado foi significativamente maior (p< 0,05) para o primer
do Epiphany do que para o solvente resinoso. Conclui-se que a toxicidade do solvente
resinoso misturado ao cimento nao excede a do cimento AH Plus, e a do primer
misturado ao cimento Epiphany.

ONAY et al. (2007) avaliaram a biocompatibilidade do sistema de obturacao
Epiphany/Resilon apods implantacdo em tecido subcutaneo de ratos. Foram utilizados
trinta e seis ratos para avaliacao da biocompatibilidade, sendo que quatro bolsas
subcutaneas foram criadas no dorso dos animais, e cada material (Resilon, guta-percha,
um tubo de Teflon que com Epiphany, e um tubo vazio de Teflon) foi implantado em
local especifico. Os tubos vazios de Teflon foram usados como controle. Apds 1, 4, e 8
semanas, os implantes foram removidos juntamente ao tecido adjacente a regiao e as
reacOes inflamatdrias do tecido foram classificadas apds exame histopatoldgico. Nao
houve diferenca na reacao de todos os materiais implantados (p>0,05) entre os
diferentes periodos de tempo. A intensidade da reacdo diminuiu apds 4 semanas e esta
reducdo foi mais intensa no periodo de 8 semanas da observacao. Os autores
concluiram que todos os materiais testados mostraram biocompatibilidade aceitavel.

SKRTIC; ANTONUCCI (2007) exploraram como a estrutura das resinas afeta as
propriedades fisico-quimicas de copolimeros e fosfato de calcio amorfo (ACP). Uma série

de matrizes fotopolimerizadas binarias e ternarias foram formuladas utilizando etoxilato
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bisfenal A dimetacrilado (EBPADMA) ou hexametileno dimetacrilato (HmDMA) com ou
sem 2-hidroxietileno metacrilato (HEMA) como monémero diluente. Avaliou-se forca de
flexdo biaxial (BFS), degrau de conversao (DC), liberacao de calcio, contracdo de
polimerizacdo (PS) e absorcdo de agua (WS). As médias DC sao de 82-94 % e 74-91 %
de copolimeros e compdsitos, respectivamente nao tendo relacdo com os compdsitos de
resina, os valores do compdsito para contracao de polimerizacdo estdo acima de 8,4 %
em volume e forca de flexao biaxial com valores ao redor de 51+8 MPa. A maxima
absorcao de agua com valores atingindo 4,8 % em massa. Inclusdo de HmMDMA nas
matrizes, reduziu significantemente a absorcao de agua. Os niveis de liberacao de Ca e
PO4 de todos os tipos de compdsitos foram acima do minimo necessario para ocorrer a
re-deposicao de apatita. Alta liberacao de Ca e pouca de PO43" foram observadas no
HEMA e EBPADMA. Entretanto, resinas reformuladas necessitam de melhorias na relacao
de contracao de polimerizagao.

SLY et al. (2007) avaliaram por meio do teste de push-out, a adesao de dois
sistemas de obturacao: Epiphany/Resilon e AH 26/guta-percha. Para isso, utilizaram 30
caninos humanos que tiveram suas coroas removidas e as raizes instrumentadas com o
sistema Profile Series 29 e irrigacdo alternada entre hipoclorito de sédio 5,25 % e RC
Prep. Ao final do preparo biomecanico, foi realizada a irrigagdo com EDTA a 17 % por 1
minuto. Os espécimes foram divididos em 2 grupos de acordo com os materiais

obturadores testados e, apds a obturacdo, foram embebidos em resina acrilica e
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seccionados horizontalmente em discos de 2 mm de espessura a partir da jungao
amelocementaria até o terco apical, totalizando 78 espécimes para cada grupo que
foram submetidos ao teste em Maquina Universal de Ensaios a velocidade de 0,5 mm
por minuto. A média obtida para o grupo Epiphany/Resilon foi 0,51 MPa e 1,70 MPa para
o grupo AH 26/guta-percha. Nao houve diferenca estatistica significante entre os
espécimes de cada terco.

TANOMARU-FILHO et al. (2007) avaliaram a radiopacidade dos cimentos
obturadores: AH Plus, Intrafill, RoekoSeal, Endorez e Epiphany, através da digitalizacao
de imagens, de acordo com a Organizagao Internacional de Estandardizacao 6875/2001,
observaram que Epiphany e AH Plus foram os materiais mais radiopacos (9,8 e 8,8
milimetros de aluminio respectivamente), seguidos por EndoRez (7,2 mm Al). RoekoSeal
e Intrafill apresentaram menor radiopacidade (5,7 e 6,1 mm Al, respectivamente). Os
autores concluiram que os materiais avaliados demonstraram valores diferentes na
radiopacidade, dentro dos recomendados pela Organizacao Internacional de
Padronizacao 6875/2001.

RIBEIRO et al. (2008) avaliaram a influéncia de materiais obturadores do sistema
de canais radiculares na resisténcia a fratura de raizes de dentes humanos. Setenta e
dois incisivos inferiores foram seccionados transversalmente, abaixo do limite
amelocementario, para obtencdo de raizes com 12 mm. Os canais radiculares foram

preparados com sistema Profile, com didametro cirlrgico correspondente ao instrumento
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40.06 e tercos cervical e médio instrumentados com instrumento 70.12 do sistema GT. A
obturacdo dos canais radiculares foi realizada pela técnica da condensacao lateral com
os seguintes materiais: GI. Sem obturacao; GII. Endofill/guta-percha; GIII. Sealer
26/guta-percha; GIV. AH Plus/guta-percha; GV. Epiphany/guta-percha; GVI.
Epiphany/Resilon. Apds o endurecimento dos cimentos, um desgaste de 2 mm foi
realizado na porcao lingual das raizes com broca cilindrica diamantada, resultando em
seccao em forma de "L"”. Em seguida, as raizes foram incluidas em matriz metalica com
resina acrilica. Os corpos-de-prova foram submetidos ao ensaio de compressao para
fratura em Maquina Universal de Ensaios com dispositivo fixo que permitiu a aplicacao
da carga com inclinacao de 45° em relagao ao longo eixo da raiz, na velocidade de 1
mm/min. A andlise de variancia evidenciou que ndo houve diferenca estatisticamente
significante (p>0,05) entre os grupos testados. Verificou-se que o0s materiais
obturadores testados, bem como as suas associacdes, ndo aumentaram a resisténcia a

fratura de raizes tratadas endodonticamente.



Proposicao
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O objetivo do presente estudo foi verificar a solubilidade, de acordo com a
Especificagdo n® 57 da ANSI/ADA, com redugao de 80 % do corpo-de-prova, do cimento
obturador Epiphany™ (Pentron Clinical Technologies, LLC, Wallingford, CT, EUA) quando
associado ao solvente resinoso (Epiphany™ Thinning Resin) e fotoativado, e realizar
analise adicional por espectrometria de absorcdo atomica dos ions liberados pelo

cimento.
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Para a realizacao deste estudo foram utilizados o cimento obturador dos canais
radiculares Epiphany™ (Pentron Clinical Technologies, LLC, Wallingford, CT, EUA), a
base de resina de metacrilato com polimerizacao dual, que se apresenta na forma
pasta/pasta, armazenadas em bisnagas individuais com ponta misturadora, e o solvente
resinoso (Epiphany™ Thinning Resin) cuja matriz de resina é constituida por EBPADMA
com fotoiniciadores, aminas e estabilizadores.

O teste de solubilidade foi conduzido conforme a Especificagdao n° 57 para
materiais obturadores endodbnticos da ANSI/ADA (2000), que determina que seja
realizado nas condicOes ambientais de 23 + 2 °C de temperatura e 50 £+ 5 % de
umidade relativa do ar. Os materiais testados foram submetidos as condicbes exigidas
48 horas antes do inicio dos procedimentos, permanecendo assim até o final do estudo.
Essas condigdes foram obtidas e mantidas com auxilio de: ar condicionado (Springer —

15000 BTU) e aparelho desumidificador (Incoth).

Foram realizados quatro grupos experimentais:

Grupo I: Epiphany™.

Grupo II: Epiphany™ preparado com solvente resinoso (Epiphany™ Thinning
Resin).

Grupo III: Epiphany™ fotopolimerizado.

Grupo 1IV: Epiphany™ preparado com solvente resinoso (Epiphany™ Thinning
Resin) fotopolimerizado.
Moldes circulares de teflon (Polytetrafluroethylene, DuPont, HABIA, Knivsta,

Suécia) foram confeccionados com 1,5 mm de espessura e 7,75 mm de didmetro
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interno, medidas preconizadas por CARVALHO-JUNIOR et al. (2007b) baseado na
Especificacdao n°® 57 da ANSI/ADA. Cada molde foi posicionado sobre lamina de vidro (26
mm de largura, 76 mm de comprimento e 1,3 mm de espessura) recoberta por uma
pelicula de papel celofane e preenchido com o cimento a ser testado (Figura 1A e 1B).
Um fio de nylon foi incluido na massa de cimento (Figura 1C) e outra lamina de vidro,
também envolta por celofane foi posicionada sobre o molde. O conjunto foi pressionado
manualmente até que as placas tocassem a superficie do molde uniformemente (Figura

1D).

Figura 1. A) Molde de teflon sobre lamina de vidro; B) Preenchimento do
molde com cimento com auxilio de espatula n® 24; C) Posicionamento do
fio de nylon na superficie do cimento; D) Conjunto laminas/molde de teflon
com cimento.
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Em cada etapa do experimento dois moldes de teflon foram preenchidos por
cimento, originando dois corpos-de-prova. Este procedimento foi repetido cinco vezes
para cada grupo.

Por se tratar de um cimento com polimerizagcao dual, a manipulagao foi realizada
em sala de processamento radiografico, com luz de seguranca com filtro para permissao
do espectro vermelho (maximo 15 W), a uma distancia de 2 m entre a bancada e a
ldmpada.

Foi utilizado para cada corpo-de-prova 1,5 cm de cimento, que foi obtido a partir
da mistura das pastas com a ponta misturadora fornecida pelo fabricante (Figura 2A, B e

0).
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C)
Figura 2. A) Bisnaga contendo cimento Epiphany; B)
Ponta misturadora do cimento Epiphany; C) Cimento
Epiphany para preenchimento do molde de teflon.

Nos grupos II e IV, uma gota do solvente resinoso, dispensada por meio do

posicionamento perpendicular do frasco em relacdo a superficie da placa de vidro, foi

adicionada ao cimento. Os materiais foram manipulados com espatula n° 24 durante 15

segundos para obtencao de mistura homogénea (Figura 3).
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Figura 3. A) Epiphany Thinning Resin; B) Posicao do frasco
para adicdo do solvente resinoso; C) Porcao de cimento
Epiphany e solvente resinoso para preenchimento do molde de
teflon; D) Incorporacdo do solvente resinoso ao cimento
Epiphany com espatula n°24.
A fotoativagao nos grupos III e IV foi realizada por vinte segundos em cada
superficie com aparelho fotoativador com luz de lampada haldgena (Ultralux Dabi
Atlante, Ribeirdao Preto, Sao Paulo, Brasil) acoplado a um dispositivo, que permite a

padronizacdo da distancia de 10 mm entre a ponta fotoativadora e a superficie do

material (Figura 4), com intensidade de luz de 450 a 800 mW/cm?2.
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Figura 4. - Fotoativagdo do
corpo-de-prova com aparelho
fotoativador fixado ao dispositivo
para manter constante a distancia
de 10 mm.

O conjunto composto pelo molde de teflon, placas de vidro, fio de nylon e cimento
foi transferido para estufa com temperatura de 37° C e umidade relativa de 95 %,
permanecendo em repouso por periodo de trés vezes o tempo de polimerizacao do
material (SOUSA-NETO et al., 1999). O tempo de polimerizacao do cimento Epiphany
utilizado foi 25 minutos, segundo estudos realizados por VERSIANI et al. (2006).

Decorrido este tempo, os corpos-de-prova foram removidos dos moldes e pesados
dois a dois, em balanca de precisao HM-200 (A & D Enginnering, Inc., Bradford, MA,
USA) ajustada a 0,0001g para obtencao do peso inicial.

Os corpos-de-prova foram suspensos dois a dois por meio da fixacao dos fios de

nylon no interior de recipientes plasticos com tampa contendo 7,5 mL de agua destilada
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e deionizada, ndo permitindo o contato entre os corpos-de-prova e superficie interna do
recipiente (Figura 5). Os recipientes foram a estufa com 95 % umidade relativa a 37 °C,

onde permaneceram por sete dias.

Figura 5. - Corpos-de-prova
suspensos por fixacao dos
fios de nylon no interior de
recipiente plastico com
tampa.

Apds este periodo, os corpos-de-prova foram removidos do liquido, enxaguados
em agua destilada e deionizada e colocados em desumidificador contendo acido sulfurico
concentrado a 98 % por 24 horas. Os corpos-de-prova foram entao pesados, dois a dois,
para obtencao do peso final.

A perda de massa dos corpos-de-prova expressa como a porcentagem da massa

original do material, foi considerada como sendo o valor de solubilidade do material

testado. Perda de massa m % = mi — mf.
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Os liquidos de imersao dos corpos-de-prova foram encaminhados ao Laboratorio
de Recursos Hidricos da Universidade de Ribeirao Preto, para quantificacdo dos ions
Ca’*, Mg®*, Fe’*, Zn®*, Ni** e Na* por espectrometria de absorcdo atdmica (Perkin
Elmer, Unberlingen, Germany) (Figura 6).

Para o preparo das solugoes-padrao dos diferentes metais foram utilizadas
solucdes Merck (Merck, Darmstadt, Germany) com concentracao de 1000 mg/L. As
curvas analiticas dos diferentes metais foram obtidas a partir de diluicdes adequadas das
respectivas solucoes-estoque. Os intervalos de concentragdo das solucdes de referéncia
foram os seguintes: Ca** - 0 a 20 mg/L; Mg®** - 0 a 1,2 mg/L; Fe** - 0,06 a 15 mg/L ;
Zn** -0a 1,5 mg/L; Ni** - 0,3 a 1,5 mg/L; Na* - 0 a 10 mg/L.

Durantes as analises quimicas das solucOes utilizadas para a imersao dos corpos-
de-provas, foram utilizados os seguintes comprimentos de onda: Ca** - 422,7 nm; Mg** -

285,2 nm; Fe** - 248,3 nm ; Zn** - 213,9 nm; Ni** - 234,0 nm; Na* - 589,0 nm.

Figura 6. Espectrometro de absorcdo atomica.
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Esse aparelho, empregado principalmente para a determinacdo de metais, é
dotado de um conjunto de lampadas de catodo oco, as quais apresentam diferentes
comprimentos de onda e que sao utilizadas de acordo com o metal analisado.

Um volume de 7,5 mL de amostra de cada recipiente contendo liquido de imersao
dos corpos-de-prova foi introduzido em uma capsula (cadinho) de porcelana limpa e
seca. Em seguida, cada capsula foi inserida em mufla e queimada a 550 °C.

Apds o resfriamento da capsula, adicionou-se um volume de 10 mL de acido
nitrico concentrado e, com um bastao de vidro, rasparam-se as cinzas para completa
dissolucdo. A seguir, as amostras obtidas foram transferidas para um balao volumétrico
aferido de 50 mL e completou-se o volume restante com agua ultrapura Milli-Q
(Millipore, Molshein, Franca).

A solucdo resultante, filtrada e reconstituida, foi analisada por espectrometria de
absorcdo atdmica, para a quantificacdo dos ions Ca**, Mg®*, Fe?*, Zn®*, Ni** e Na*
liberados nos liquidos de imersao dos corpos-de-prova.

As analises foram feitas em triplicata e as concentragdes obtidas dos ions Ca**,

Mg?*, Fe?*, Zn?*, Ni** e Na* foram expressas em microgramas por mililitro (ug/mL).

Analise Estatistica

Os resultados originais foram submetidos a andlise de normalidade e
homogeneidade da distribuicao amostral por meio do software GMC 8.1 (desenvolvido
pelo Prof. Geraldo Maia Campos da Faculdade de Odontologia de Ribeirdao Preto —

FORP/USP). Apds verificacao de que a amostra era normal, utilizou-se o programa InStat
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(GraphPad Software, San Diego, EUA) para aplicagdo dos testes estatisticos
paramétricos de Andlise de Variancia para verificar a existéncia de diferenca estatistica
significante entre as médias e o teste complementar de Tukey para verificar a diferenca

entre os grupos, com nivel de significancia de 5% (a= 0,05).



Resultados
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Os dados obtidos correspondem aos valores da perda de massa de cada amostra,
expressos em porcentagem da massa original. A Tabela I evidencia os valores médios e
desvios padroes, bem como a variacao percentual da massa inicial do material apds o

teste de solubilidade e desintegracao.

Tabela 1. Valores médios da perda de massa do cimento (em gramas), e solubilidade (%).

Massa Inicial Massa Final Perda de massa Solubiidade(%)
Epiphany 0,305+0,007 0,284+0,007  0,021£0,002 6,932
Epiphany/solvente 0,244+0,005 0,228+0,004 0,016+0,001 6,386
Epiphany/Foto 0,358+0,003 0,346+0,004 0,013+0,002 3,562
Epiphany/solvente/Foto 0,317+0,008 0,316+0,008 0,001+0,001 0,472

Os dados originais (anexo) foram submetidos a testes preliminares, para analise
da distribuicdo amostral. O cdlculo dos parametros da amostra sugeriu que a
distribuicao é normal, uma vez que ha 7 dados acima da média e 6 dados abaixo da

média (Tabela II).
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Tabela II. Calculo dos parametros amostrais. Valores originais.

Parametros Amostrais

Valores Originais

Soma dos dados amostrais
Soma dos quadrados dos dados
Termo de correlacao
Variancia Total

Média geral da amostra
Variancia da amostra

Desvio padrao da amostra
Erro padrao da média
Mediana por dados agrupados
Numero de dados da amostra
Dados abaixo da média

Dados iguais a média

Dados acima da média

0,000
3,297
0,000
3,297
0,000
0,173
0,417
0,093
0,030

20,000
6,000
7,000
7,000

Calculou-se, entdo, a distribuicdo das freqiiéncias por intervalo de classe

acumuladas, na qual os intervalos de classe baseiam-se na média e no desvio padrao

amostral (Tabela III).

Tabela III. Distribuigdo de freqliéncias. Valores originais.

A. Freqiiéncias por intervalo de classe

Intervalos de classe M-3s M-2s M-1s  Med. M+1s M+2s M+3s
Frequéncias absolutas 0 0 6 7 6 1 0
Em valores percentuais 0,00 0,00 30,0 350 30,0 5,0 0,00
B. Freqiiéncias acumuladas

Intervalos de classe M-3s M-2s M-1s  Med. M+1s M+2s M+3s
Frequéncias absolutas 0 0 6 13 19 20 20
Em valores percentuais 0,00 0,00 30,0 65,00 95,0 100,0 100,0

A partir dos dados das freqliéncias acumuladas, tragou-se uma curva experimental

que foi sobreposta a curva normal matematica. A discrepancia entre as duas curvas

demonstra o grau de aderéncia da primeira a segunda (Figura 6).
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Observa-se, na Figura 6, que a curva normal e a curva experimental estao

bastante proximas, indicando haver normalidade entre as amostras testadas.

Percentuais acumulados
de frequéncias

Curva Experimental vs MNormal

M+3s 4 Curva normal:
M+2s
M+ls -

Med., 1 J’#,#effﬁfﬂrfﬁﬂu

M-1s

M-2s - K
M-3s 1 Experinental :
v ' 60 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

e T T

Figura 7. Curva experimental e normal dos
percentuais acumulados de freqiiéncia.

Tracou-se o histograma de freqiiéncias da distribuicao dos erros amostrais e curva
normal, Figura 7, em que se nota a distribuicdo central e simetria dos dados
experimentais, com nimeros equivalentes abaixo e acima da média, indicando que a

distribuicao dos erros amostrais é normal.
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Histograma & Curva Normal
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Figura 8. Histograma de freqiiéncia da distribuicdo
dos erros amostrais e curva normal.

A seguir, realizou-se o teste de aderéncia da distribuicdo de freqliéncias por

intervalo de classe da distribuicao normal em relagao a distribuicao dos dados amostrais

(Tabela 1V).

Tabela IV. Teste de aderéncia a curva normal. Valores originais.

A. Freqiiéncias por intervalo de classe

Intervalos de classe M-3s M-2s M-1s Med. M+1s M+2s M+3s
Curva Normal 0,44 540 24,20 39,89 24,20 540 0,44
Curva experimental 0,00 0,00 30,00 35,00 30,00 5,00 0,00

B. Calculo do Qui-quadrado

M-3s M-2s M-1s Med. M+1s M+2s M+3s

Grau de liberdade 4 Interpretacao
Valor do Qui-quadrado 8,81 A distribuicdo testada
Probabilidade de HO: 6,60% é normal
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A andlise do conjunto de resultados obtidos nos testes preliminares levou a
conclusdo de que a distribuicdo amostral é normal, o que conduziu a realizacao da
analise estatistica paramétrica.

O teste paramétrico que melhor se adaptou ao modelo matematico proposto foi a

analise de variancia, por permitir a comparacao de multiplos dados independentes.

Tabela V. Analise de variancia. Valores originais.

Quadrados
Fonte de variacao Soma dos quadrados G.L médios F Prob. He
Entre colunas 132,356 3 44,119 214,11 0,000%
Residuo 3,297 16 0,206

Variagao total 135,653 19

A analise de variancia mostrou haver diferenca estatisticamente significante entre
0S grupos experimentais (p<0,001). A fim de esclarecer quais grupos eram diferentes

entre si, aplicou-se o teste complementar de Tukey.

Tabela VI. Teste de Tukey. Valores médios de solubilidade (%) dos cimentos testados.

Entre colunas Médias Valor critico «=0,01%
Epiphany 6,932

Epiphany/solvente resinoso 6,386

Epiphany/Fotoativado 3,562 m 1%=1,05371

Epiphany/solvente resinoso/Fotoativado 0,472 4
Simbolos diferentes indicam valores estatisticamente diferentes

O teste de Tukey (Tabela VI) mostrou nao haver diferenca estatisticamente
significante (p>0,05) entre os grupos I (6,93 %) e II (6,38 %). Ja os grupos III (3,56
%) e IV foram diferentes estatisticamente em comparagao aos demais (p<0,001), sendo

que o grupo IV apresentou 0os menores valores de solubilidade (0,47 %).
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Espectrofotometria de absorgao atomica
A agua utilizada para imersao das amostras foi submetida a espectrometria de
absorc3o atdmica para analise da presenca de ions Ca**, Mg?*, Fe?*, Zn**, Ni** e Na*.
As quantidades de ions metalicos liberados no liquido de imersdao das amostras,

em cada grupo, estao dispostas na Tabela VII.

Tabela VII. Valores, em pg/ml, de ions metalicos encontrados no liquido de imersdo das

amostras.
Grupos
ions metalicos I II III v
Ca** 163,98+13,52 229,04+6,10 150,33+7,12 114,43+5,80
Mg2+ 2,82+0,31 2,77£0,20 2,66+0,28 2,40+0,16
Fe?* 0,32+0,27 0,30+0,02 0,31+0,04 0,33+0,08
Zn*t 0,11+0,08 0,11+0,05 0,13+0,04 0,11+0,08
Ni%* 0,1940,37 0,17+0,03 0,16+0,02 1,31+0,37
NaZ* 5,21+0,22 5,40+0,23 7,50+0,25 7,10+0,20

Os dados expressos na Tabela VII evidenciam que o cimento Epiphany,
independente da condicao experimental, apresentou liberacao significativa de ions
calcio, sendo que a adicdo do solvente resinoso ao cimento promoveu aumento
expressivo da liberacdo deste ion quando ndo foi realizada a fotoativacdo e, ao
contrario, reducdo quando fotoativado.

Observa-se ainda que a fotoativacao do cimento, independente da adicao do
solvente resinoso, resultou em aumento da liberacdo do ion sédio. A manipulagdo do
cimento com solvente resinoso, seguida de fotoativacao, também promoveu aumento
significativo do ion niquel.

Em relacdo aos ions magnésio, ferro e zinco, ndo houve alteracdao na sua

liberacao nas diferentes condicdes experimentais.
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m INSTRUCTIONS FOR USE )

NOQOTE: Important Irrigation Instructions

Sodium hypochlorite and peroxide based lubri-
cants are essential to cleaning and shaping of
the root canal and their use should be continued,
However, they may affect the bonding processes.
This is related to properties of the innovative
resin root canal filling materials. A few minor
alterations to your present technigue will be
necessary.

1. NaOCI may negatively effect the bond strength of
the primer. As a result, the last irrigant used
shouid be EDTA foliowed by a rinsing of the canal
with sterile water.

* Do not eliminate NaOCI from your irrigation
protocol. Just do not use it as the last irrigant.

2. Peroxide containing lubricants might have a
retarding effect on the setting of the resins.
EDTA application, followed by a rinse with sterile
water, will eliminate this.

3. Chlorhexidine may be added prior to placing the
primer, as this does not effect the bond strength.

MATERIALS STERILIZATION 3 o
Place Epiphany® points or pellets into a 2% solution
of chlorhexedine gluconate or other suitable
disinfectant solution for 60 seconds to disinfect

the surface. Dry before use.

TRIAL CONE SELECTION AND MEASUREMENT
Seiect the appropriate Epiphany cone for the canal(s)
using the same criteria you would use with gutta
percha cones. Take a radiograph to check the apical
positioning of the cone(s).

CANAL CONDiTIONING T
1. Dispense 2 to 3 drops of Eprphany Primer into
the mixing well. Fill the root canal space with the
primer using a pipette, syringe, etc. Alternatively,
you can place a paper point to length, apply the
- primer, letting the point wick the primer to the
apex.

2. Wick out excess primer using paper points.

SEALER PLACEMENT

1. Dispense the Epiphany Sealer onto a mixing pad
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(Tor adjust the sealer's viscosity, please rofer to
the section EPIPHANY THINNING RESIN.)

2. Place the sealer along the entire length of the
canal with a paper point, an Egichany Point or
rentulc spiral. When using 2 lentule spiral, keeo
the instrument 3mm from the apeax and run the
handpece at 300 RPM.

3. Fill the root canal space with Epiphany Poinls in
yaur preferred technicue.

4. Take a check radiograph prior to the compietion
of the obturation process,

5 The seater will self-cure in approwimataly
4% minutes.

CREATING A CORONAL SEAL

When the obturation s complete, light curs the
coronal surtace of the Epiphany obturation, in

the chamber, for 40 saconds. This will creata an
immedigte coronal sesl. The Epiphany Sealer will
et in the remainder of the canal in aporosimataly
43 minutes and will create a monoblock that will
resist leakage. Temoorize the abturation to reinforco
the seai.

MNOTE: Atthough Epichany creates a corons! sesl, the
patient showld be encauraged o receive the final
restoration a5 5000 a5 possible.

USING ERfPHANY

WITH THE SINGLE COME TECHNIQUE -
The canal should be filled with Epiphany Sealer fol-
lowing the Canal Conditioning and Sealar Placament
instructions listed abowve.

USING EPIPHANY WITH SYSTEM B :
Set the temperature to 180°C and tha pawer ta 10,

USING EPIPHANY WITH THE OBTURA GUN |
* For the 25 gauges needle lips, set the
temperature o 180°C.

* For the 23 gauge needle tips, set the
tempearature o 150°C.

* For the 20 gauge needle tips, st the
temparatiurs to 140005,

EPIPHANY THINNING RESIN Sl
The Epiphary Thinnirg Resin may be used tor
modify the viscosity of the Cpiphany Sealer. Just

syrings out the sealer on a mixing pad. Add a crop or
two of thinning resin orto the sealer. Mix it into the
sealer using a spatula. Test the viscosity. Add more
resin, as raquired, until you hava thinned the saaler to
your desirad viscosity,

MODE D'EMPLOI: “

REMARQUE - Instructions dirigation importantes
Les lubrifianis & base de peroxyde ef
d'hypechioriie de sodium sont indispensables

au nettoyage et & la mise en forme du cansal
radiculaire, et doivent towjours étre utilisds.,
Cependant, ils risguent dMaffecter I'adhérence en
raison des proprigtes des substances innovantes
d'obturation du canal radiculaire. Il sera donc
nécessaire de procéder § guelqgues petifes
madifications de vatre technique actuelie.

1. Le NaDCl peut affecter ia farce d'adhérence
da la couche pomaira, Il convient done o'utiliser
en tant que dernigr irrigant de FEDTA suivi d'un
ringage du canal & 'eau sterile.
» N'éliminez pas e NaOC! du protocole
d'irrigation. ! 2ufft juste de ne pas I'utiliser
en dernier.

2. Les lbrifiants contenant du peroxyde peuvent
aviir un effet de retardement sur la prise des
résines. L'application d'EDTA, suivie d'un ringags
A l'sau stérile, aliminera ce probléme,

3. 1l est possible d'ajouter de la chlorexidine avanl
la couche primaire car cela n'affectera en rizn
I'accroche.

STERILISATION DES MATERIELS _ ;
Mettre des pastilies Epiphany™ dans una solulion A
2% de gluconate de chlorhexidine ou autré solution
desinfactante adaptée pendant 66 secondes pour
désinfacter la surface, S&cher avant utilisation.

SELECTION ET MESURE DES CONES D'ESSAI
Sélsctionnez le céne Epichany approprié au canal
0U aux canauk radiculaires salon las méme criléres
que coux que vous emploieriez avec des cones de
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! 1. Chemical Product and Contact Information
Product Name: Epiphany® Root Canal Sealant
Material Safety Sheet Number: 187
Duate of 15sue; 09/12/03
Revision Date: 0472406
Company dentification: Pantron Clinical Technalogies, LLC
B8 M, Plains Industrial Rd.
Wallingford, ETU 5.4, 06402
Phone:  B0D-551-0283
203-265-7397 i
Emergency Information Chemirec: 800-424-9300
Chenrrec International: 202-483-7618

2. Composition/Information on Ingrediants

Chermmal aharacteristics: Mixture of UDMA, PEGDMA, EBFADMA & BISGMA resing, sllane-treabed Barium-
bornslicate glasses’, barum sulate, sifca, caksium hydroxide, bramuth cxychlaride
wili: aminas, :IB'C-IIdB photo mitetor, slabilizars snd plgﬂent

T T T T T I B T B e e e e
DEs::n ticn: Diental resin composita, ]
CUE CONTIRonenis: !
Elermiart CAS ¥ 1 Expasure Limt mgim® E
TR AR
Cumers hydroparodide 80-15-8 | Linknown JLiInknown
Thiosinamine 1E-5/-8 | Linknown [LInknown
3. Hazard Identification
Rigk icentitization: Mo kaawin,
Special risks for hesman
bainga and environnen:: More ke,
Clagadicalion; Med hizardous, Those people known to be allergic 1o ma‘ra.-:rg.data rasins showd
evoid tha usa of this product.
4. First Aid Measures {
Aftar skin corbact: Wash with plsnfy of soap and water. |
Aftar aye contact: Rinze with plenty of water and contact &an opthemologis:. |
After swallowing: Seak medical sdvice immediatehy, !
Extinguishirg media: GOz, waler, dry chenical, |
F'n-':teﬂ'li'.ee_eql.u;rrfrem: Unbnown. . T 1
e . e ————————————————————
F'E.I'SEH'E| |:|rEII:.‘-a.I..I‘|.ID|‘ﬁ . Uknnwn
Erwironmental preceutions: Abscrb with inert material. Caollect in closed containers and digpase, Avold skin
cantact, waar protective equipment,
Methaods for cleaning up: Disposa according to Federal, State, and local regulations.
Additicnal infarmaticn: Urknoosen,

7. Handling and Starage

Storege: %era'lun required. Store between 38°-E5°F [2°-12°C), awey from direct sun
Ilght itiators, oxldizing, anddor reducing agents. Cwer Lime, Sponianeous
pm-mmzahm iy Do,

. Handling: Use at room lamperstura. Practice nomei wglenks messuras.

8. Exposure Controls/Personal Protection

Persooal profective equipment:  Prolective gloves, goggles an recommendec,
General measure of prosection

and hyglers: hegmal hiygenic measuras,
Respiration: Pt nec
Herds: Protective gl-:a'.laa.

Eyes: 5 QEHA aoproved soggles.
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Aol 3, A0

Appewance,;

Balting poinvmalting range:

Bailing paint Teiing range:

Flash paint;

Autoignificn temperatura:
of explosion,

Dergity:

| VEpor pressuns:

| Viscosity

1 gﬂlubiit,’ in'miacibility with Water:
| Cartent of solvenls:

| Cirganic salvents:

i Carest of solicis:

9. Physical and Chemical Properties

Paste
Flnk bags & while calalve! parts,
Ecmar-like.

Form:
Calar:
Odor:

Irfoammatian on change in the physical state

Limkmoar.
I Inknom.
Liinowm.
L.
1 hvakely,
1.8 gicm?
b,
LEusriower,
Uninown.
Sigythy.
Mons,
Mo,
=60%

10, Stability and Reactivity

Hazsrdous decompasition produsts:

Shabde. Avaid expasure of Dass to peroride and excassive heat.
“Avaid exposure of Catalist o amineant eXcessive heat.
Uriknown.

i 11. Toxicological Information
1 Cainogericity: More of the companents of thiz msteral ane listed by |ARC,
MWTF; DEHA, or AGIGH & oancinogens.
T Lnksngwn.

Primery routes of sniny:

Inkalabian, Skin, and eyes,

12 I
Crmmeral informmation;

Disposal sonsideraticn:

Classification of water sndangerment:

13. Disposal ﬂgnﬂ'gmﬁgﬁ 5

Linknowr,
Unknowr,

Cispose in gccordancs with Federal, State, and local regulations.

14.
Med clessfied aE dengerous goods.

15. Hegulat 1

Maticral Prescripiions:
Claseilicabinn accordng ic WbF:

Cssificalion accordng o EEC guidelines:

Unknowmn.
Unknown.
Unknown.

16. Other Information

Revislon Surmmary:

A06: Updated storage informsation.

The infurnation and recommandaticns satferh hersin fansinefter “Indermstion") ana preeaeied in guod faith and aefieved ta be
somact as of the defa Pereal. Panlron Clinical Techrniologies. LLG however, makes no mepnaeentekions 82 to the conietaneas or
zocuraay of thes iInformation and susples & on the Gondillen hat e dersors receiving same wil make ther own detaminaton
ie 4o its suilabifly for their purposes poee bo usa. Inono geens wil Feafren Clinicel Technalogies, LG be resparsibie o dernages
of ary nebura whaksaeyet rulling frorm the w=a of or reliznce uneon infarmation,

WO REFRESENTATIONS OR WARRAKTIES, EITHES EPHESS OF IMPLED, OF MERCHANTABILITY, FITMESS FOR A
PARTICULAR FLIRFORE OR OF AMY 07
PRCOUCT TO WHICH BECHIATICN REFERS,

HER HATURE ARE MACE HESEUMDER WITH FEEFHET T4 INFURMATION 08 THE
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The EPIPHANY® SOFT RESIN ENDODONTIC

QCBTURATION SYSTEM

The Epiphany Obturation System has been proven to

resUlt In obturatiors that resist leakage significantly

better than guiia percha-based obiuraticns with the
added bensfit of strengthening the root. The center-
piece of this system is a scft resin cbturastion material
calied Resilon™. Resifon material is a formuiation of
polymers of polyester with unigque fillers and
radiopacifiers in 2 soft rasin mairix. Resiton matenal
offers all the featuras gutia percha providas with the
added benefits of enhanced sesling o minimize
microleakage and e ability to thermoplasticize at
el temparaturas,

Thie Epiphany Systar with Resion obiuration matarial:

o |5 availabla in both points and pellets

* |3 highly radiopague

* | ocks and hancles like gutta percha

s |5 fully biocompalible and easily retrestabls

Epipfamy dual-cure, hydrophilic resin ssaler bonds o

both Epiphany cbturstors and to dentin in the cana:

to create 2 monoblock. An immediate coronal seal is
farmed by light curing the coronal aspeact, With
chturation material in both points and petlsts, the

Epiphany System works effectivaly and ssamlosshy

with all endodontic filing techniques,

Important Notes:

* Complate cleaning and shaping of the canal is
esseritial,

« [f calcium hydroxide has besn used as an intra-
canal medicament, complately remove it with EDTA,
bafore obturation.

* Always apply additional sealer after downpacking
when vsing the vertical condensation technique to
ensure that the sealer completely lnes the walls of
the canal,

* | Is2 alcohol, instead of chloroform, to remove
excess saalar fram the chamber floor.

» Aftar light curing the coronal aspect for an
irmmediate coronal seal, plece a bonded composite
restoration to complete the treatment. Epiphany
Sealer will sedf cure within 45 minutes to seal the
entire canal,



Anexos

* Cuiphany points and peflets are contraindicatad for
usa with eealars formulated for wse with gutta parcha,

= Epiphany Saater and Prirmer are contraindicgtad for
uze with gutta percha.

Storage and Use:

1. Epiphany Polrts and Pellets — Store and use ¢
room temperature, 85°-75°F (187-24°C).

2. Epiphany Dual Cure Saalsr — Refrigeration
raguired. Store at 33-55F {2°-12°2), Uss at room
temperature.

8. Epiphany Primer - Store and use at room temper-
aturs, B5°-75F {18-24"2),

4. Epipfany Thinring Liguid - Store and use 510 oo
Emperature, B5-TSF (18247,

Instructions for Use

1. lrigate the prapared cans! using the fc!lca.f.'irg
SEQUEBNOR:

&, Cleanse the canal with sodium hypochlorite
(MaDCl and dry.

b. Rgmove the smear iaysr with EDTA.
Mote: If EDTA with a surfactant is used, flush
the canal with sodium hygochlorite to remeove
razxdual surtactant which can interfers with
bonding.

c. Rinsa the canal with sterile water or 294
thlohexidine and dry.

Important Irrigation Motes: Sodium hypochlcnite
&nd peraxide-based lubricants may sffect bonding,
but are essential for cleaning during he irigation
processs. To ensure the best possible bond, please
observa the following recommendations:

a. Sodium hypochlorite (WaDC) iz a reguired
irfgant, but must net ba the finat irigant used
in the canal.

b. It using chlorhaxidine, apply it prior to plazing
Epiphany Primer, The use of chlorhaxidine
does not affact bond strength.

€. Ory the sanal with papsr points. Do not
dazsicate the canal with alechol. The
Epiphary Systam is s wet bonding gystem and
axcessive drying will adversaly affest the bond.

polints and/or pallats into 2% chiorhexidine or
ather sutabls disinfactant solution for 60 seconds.
Risse with sterle water and dry bsfore use.

Note: Do nat use sodium hypochlorita to disinfect
Resilan points ar pellets,

4. Tria! 2eet Epiphany point(s] to ensure the sslectad
paint(s) reach the waorking length with tugback.
Take & radiograph 1o confirm apical positioning.

5. Condition the osnal. Dispense 2 +o 3 drops of
Coiphany Primer into a mixing well. Fill the root
canal space with the primer using a pipette,
syrnge, or paper poeed. IF esing a paper point, soak
the point with premer, place it to kength and agitate.

6. Use dry paper points to abeorh excess primer,

O 7. Dispenss the zaaler onto a mixing pad. If glasi

aajust the viscosity of the sealer with Epiphany
Thirning Liguid.
&. Apply sealer to the walls of the canal asing any of
the follewing technigues:
i. A masier cone coated with sealar
il. & paper poirt coated with sealer
fil. A small hard file with length control, rotatad
counter clockwise within the cenal
Iv. A lentulo spiral Smm from the apesx at 300 RPR
Note: Sealer may also be dispensed directly
into the canal by using the inra-oral tips sup
olied with Epikany Sealar.
8. Fill the canal with Epiphany poirts or pellets using
your nomnal, preferrad technique.
Mota: If uzing the vestical condensation tech-
nique, apply additional sealsr after downpacking.
The intra-oral tips supplied with Epiphany Seater
ara Ideal for this e, If using lateral condensation,
coal mech accessory point with sealar,
10. Remove any exsess sealer from the chamber
ficor with aleoha!, Do net use chlaroform.
11. Taka a chack radiograph to ensure that the canal
iz complately filled.
12, Light cure the semnal surfaca of the obturation

for 40 seconds to create an immediate coranal
sgal, The s=aler will self-cure in the canal within
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45 minutes creating @ monoklock that affectivaly
resists leakages.
13. Seal the access cavity.
MNote: Althougin Epiphany ebturations creats gn
immediate coronal szal when light cured and
zpal the caral within 45 minutas upon salf cure,
the placamant of & bondad composits aver tha
pulpal flogy is recommendad. The patient should
be encouraged o receive the final restoration as
soon as possible. The guality of the restoration
Is & slgnificant factor in the success of tha
endodontic trealrmsnl,
Backfilling with Haated Dallvary Systams
If using Obtura™™ or System B™ o backfill the
abturation with Epiphany Hi Flow Palists, uss the
follorwing settings:
+ Obtura'™";
& For the 25 gauge neadls tips, sa the
temperature to 125°C.
o For the 23 gauge neadle tips, sat the
temiperature to 11570,
o For the 20 gauge needla tips, set tha
ten paratura to 105°0.
» System B Set the temperature to 150°C and
ihe power 1o 10,
Thase tempoerature settings are initial recommenda
tions when using Obtua™" and may require slight
adjustment depending upon the calibration of thea unit.
* Obturg is a trademark of Gotura’Spartan.
= Systam B s a trademark of Syoron Dental Specialties,

MODG DE EMPLEC

., -

The EPIPHANY ™ SOFT RESIN ENDQDONTIC
CBTURATION SYSTEM

El Sistema de obturacitn endodontica con resina
Banda Epiphamy ha demostrado que produce
obturaciones gue resisten a las fitraciones signi-
ficativamente mejor gue las obturaciones a base
de gutaparcha, v thene ademas la venaiz de fortalacer
la raiz. El glemeanto central de este sistema e3 un
matarial de obturacion a base de resina blanda,
denominado Sesilon™. Bl material Resion es una
farmulacion de polimeres de poliester con refllenos v
radicpacificadores exclusivos, en una mamiz de

resing blanda. El material Sesiion ofrace todas las
caracteristicas de la gutapercha y adernas la vertajg
adicional de un mejor sellado para racucir 2l minima
las microfitraciones y la capacidad de plastticar con
calor a temperaturas infericras.

El Sistama Epipharny con material de obturacian
Rasiion:

* Existe tanio en puntas como an torundas

» E5 muy radiopaco

® Tiene el agpacto de |3 gutapercha y e mansja
igual que ella

= Es perfectamente biocompatible v facll de retirar

El sellador de dobla polimerizacion a base de resina

hidrafilica Epiphany se adhisre tanto a los obtu-

radoras Epiphany como a la dentna del canal, para

crear un manchlogus, Inmediatamente 2e forma un

sailacdo da 18 corona, al fotopolimerizar la porcion

coaronal. Con material de obturacion tanto en puntas

como en torundas, e Sisterna Epphany funciona

eficazmante v se intagra parfectamants auakguiars

due sea la técnica endodontica de rellenado,

Motas importantes:

# Eg fundamertal limpiar y moldear totalmente
canal.

» 5i e ha utilizado hidrdxido da calclo como

medicacion intracanal, retiralo por complato con
ECTA artes de la ohturacisn.

Apligue siempre seflador adicional después de
compactar cuando ulilice 1a tecaica de conden
sacioh vertical para asegurarse ds que gl sallador
recubra por combleto las parades del canal,

Liilice alcohel &n vez de cloroformo pare retirar 8l

sedlacor sobrante de |a base de la camara.

* Despuras de fotopalimerizar I3 porcicn coronsl para
un sallado cormnal inmediato, cologue una restau-
racion de compesite para complatar el tretamiento,
El Sallador Epiphany se autoplomerizara ea ol
plazn de 45 mintos, sellando tedo el canal.

Indicaciones:

» Bl Sistema Epiphany estd indicado para fa obtu-
racion de canales radiculares.

Contraindicaciones:

* Estd comraidicade el uso da puntas y EorUndas
Epiphamy con selladoras formuladas para wsar con
gutapercha.
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Product Name: Epiphany™ Tl:.I.nnl.ng Resin
Material Safety Sheet Number: 00ag
Late of lasue: DS 12405
Bevision Dare: Mot applicable
Company Identification: Pentron Clindeal Technologies, TLC
PCY. Box 724
Wallingford, CT 1554, (6442
Phone: B00-551-0283
203-2065-7397
Emergency Information Chemirec: B0H-424-9300
Chemerec International: 202-483-7616
2. Co [Thee]
E:.:;M'I'Iiuﬂl churarierstivs: FRIADMA nesing with pl'.dll.‘a inibmor, amines, stakilizer and Hed #40,
acd
Huzardius com st oo baeawn,
3 K . Mo S Beclassification: ...
108579 tlirsinamine E Lnskenreit
3, Hazard Idendification
Flsk Wencfarion: Mone ko
recial risks Far buman
beings and eovimsese Mome koo,
Classification: Mg hazandovs, These people known ta be allergic o merhacerare resing should am.'-ld e
use of this predicr.
4. Fi i
General infnemasion: Unkisirwm,
Afrer gkin contact: Wesh with pheney of scap and warce
Abwer eye conmcr: Rinse with plensy of water and conge 2n opchamedagis.
Afrer swablowing: Serk medical advice immerdiasy.
. Fi i ]
Extimguishing media: If"ﬂz. wareT, dry chemical,
Pratecsve squipmerr: Linknown,
6. Accidental Release Measures
Personal precawinns: Wiaar prarscrive squipmens. Avoid dinecr congact,
Ervimonmenmal precaurions: Unknewi,
btz fur chaning ups Absash with inerr marerial. Collecy in closed containern: and dispose of as secoamsended.
Addirional informarion: [rcineration acconding v Fadeni, swee, and locd nepularions.
. Handling an E
Hardling:. . L Alvays bandle wich care. . - b et A R S i
Handiiog grocautes Unkncmer:,
Becommendarion for fire
and sxplesion protesien; Lnkuows,
Sll}H.gt: Stace aweary Fom direct I.iF;hr. Srane the dual cure acrivarer g 4°0,
LIS &2 S[OTECOAmS
and conainers: Seore in a cool, dey place ar ar helow reom cemperarire.
Adddiciarsal slorage camditions Péar app licahie
Scorage classifacarian: - Linknown,
VBE- cassificatius Unknown,
use {Personal Protcction
Addiciarg) information for
el plants:
Components with limirs of walues ro be supervised an ibe witkplaos
CAENL  Meme % As i i
The producs contamies ne ot quanstics Dd"mmpnn.:nuwwrh limics af walnes to be supervised ar doe workplace,
Acldirionat informarion: Praveceive gloves unl gogples ane recommended_
Perspnal praecive cquipment: Follow necmal hygieni measires,
Crenoral measnne of prosecrinn
atid hygrene:
Hepiizarian: Mar necessary,
Hands: Pratective gloves.
Eyes: (¥ FEA appraved pogples,
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Appestance Farm: |dn.
Calir
Chdur l:m.r]lkz.
Vallie Lini Mechod

‘D-‘Ld;wmauun oﬁngg in the phosica soars i

tl pint tng ran bar e
Bnl].m?pimn‘hnﬂlng th‘? VELY TPPLE
IZash poinr: Th'll. applizble
AUDORELILKAL tempenLiace: plilile.
Ehlg?: \J[Elplﬂsﬂ.l_ i 'b'iul Eil_'
L densiy, 1.1
Miper pressare: TOR
1"'-5«.-Cli|-'l‘r' Mo applialile.

Mot applimble

EnJu'l'nili'l}l ins misgibiliry with;
Warer: Slightly.
Content of sohwenes: Hoge.
Cirganic salvenrs: Nore.
Ciaorens of snlids: © 5%,
10, Stabili 1 Bactii

LII-I.'I:'Hi\J?NihiI-II'_I-' with arker substances: Steoug axidizing and eeducineg agenes. hear, direct sen-ight,
Feazardous decomposition products Unkawsa

Carinopenisy: Poane of she compaiest of dis materal 2ve lied by LARC, NTT QSELA, ar
ACTGTT as |.'.;|N:-I|'-|E_-|l$.
TLV: s par 5.2 milfkg
Primary Kouces of enrmy- Tnhalarion. skin, aud ayes,
Information
Unboipowts,
Drispaal coneaderation: Dispase of in aceardance with Federad, Staee, aod loml regulaions.
14, Transport Information
Nurtb.m.ﬁed s d.:.npnl.um'sm‘f: L L
15, Regul o T
Uheknown,
16, Quher [nformation
Revision Su.m.ma.-r}': Mo resivions have been made,

The inficriiic and rezammcan]ations st forch herein (erizafter *informacion™) are peesenred @ good fuch and bdise to b e 5 of the da
bereaf. Mmiren Clinical Techaoloppes, LLC hasweves, nabe oo epriseniarions m va the comploeness or aonsacy of s isfomuanion and supplies i on
ehe waulition thar the perzins roceiwing same will make theic own dsenmiosion i oo s somabiay for thae s pridr m e In no o will Prnteper
Clinical Tachnologies, LLC be nspansdle For dairage ol any somi whansoor masdcing fmm che use of or rdiasce upon infosmason.

230 REPRESEMTATICNE OR WARHANTIES, EITHER BXPRESSED (R [MMIED, OF MERCHANTABLITY, FITMESS FOR A PARTICU-
LAR FLEPOSE OR CF ANY OTHER M ATURE ARE MADT HEREUMDER WTTT 2ESPECT TO IMECEMATION OH THE PRODLICT T
WHICH INFORMATION REFERS.

[15]349- 2.5M-303-ART
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Valores originais dos testes de solubilidade dos cimentos testados

Massa Inicial Massa Final Variagao
Repetigbes (9) (9) Diferenca entre as massas (%)
1 0,309 0,284 0,025 7,94
Epiphany 2 0,305 0,284 0,021 6,91
3 0,314 0,294 0,020 6,37
4 0,305 0,285 0,020 6,49
5 0,294 0,273 0,020 6,95
Média 6,932
Massa Inicial Massa Final Variagao
Repeti¢cdes (9) (9) Diferenga entre as massas (%)
1 0,245 0,228 0,016 6,66
Epiphany 2 0,247 0,230 0,017 6,77
Thinning 3 0,246 0,229 0,017 6,62
4 0,235 0,221 0,014 5,90
5 0,247 0,233 0,015 5,98
Média 6,386
Massa Inicial Massa Final Variagao
Repeti¢cdes (9) (9) Diferenga entre as massas (%)
1 0,357 0,346 0,011 3,08
Epiphany 2 0,362 0,351 0,011 2,99
Fotopolimerizado 3 0,360 0,346 0,014 3,75
4 0,360 0,346 0,014 3,97
5 0,353 0,339 0,014 4,02
Média 3,562
Massa Inicial Massa Final Variagao
Repeticbes (9) (9) Diferenca entre as massas (%)
1 0,309 0,307 0,002 0,58
Epiphany 2 0,311 0,310 0,001 0,32
Thinning 3 0,316 0,315 0,001 0,28
Fotopolimerizado 4 0,329 0,327 0,002 0,69
5 0,321 0,320 0,002 0,49

Média

0,472




